

**Секция «Мировая политика»**

**Факторы формирования позиции США в иракском кризисе в 2002-2003 гг:  
взгляд 10 лет спустя**

*Узжина Полина Вадимовна*

*Студент*

*МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Факультет мировой политики, Москва, Россия*

*E-mail: polinatibalt@icloud.com*

Говоря об Иракском кризисе 2002-2003 гг., необходимо вспомнить его предысторию поскольку понимание истоков этого кризиса лежит именно там. Надо сказать, что этому кризису предшествовало ряд столкновений между США и Ираком ( «Щит Пустыни» 1990-1991 гг. , «Буря пустыни» 1991 г., «Лис Пустыни» 1998 г. ). Проблема ирако-американских отношений широко освещалась в современной литературе. Поэтому подробно останавливаться на каждом столкновении я не буду.

Тема моего доклада: «Факторы формирования позиции США в иракском кризисе 2002-2003 гг.: взгляд 10 лет спустя». Поскольку только по прошествии времени можно провести качественный анализ тех событий, настолько сильно изменивших историю Ирака и обстановку на Ближнем Востоке. Именно анализ произошедших событий и есть цель моего доклада. В своем докладе я опираюсь на материалы документов, которые опубликованы на сайте [www.mid.ru](http://www.mid.ru) , а также на материалы газет вышедших в тот период чтобы реконструкция позиции США выглядела наиболее полно и достоверно. Кроме того я смотрела архивы видео новостей ВВС и CNN, что в свою очередь тоже способствует наиболее полному решению поставленных в докладе задач.

Теперь я бы хотела подробнее остановиться на тех причинах, которые привели к американо-иракской войне 2002-2003 гг.. Во-первых стоит сказать о таком факторе как стремление американского правительства к установлению гегемонии в данном регионе. Во многом это стремление объяснялось отсутствием сдерживающей силы, которую прежде представлял собой Советский Союз, а также в связи с этим ослаблением роли Организации Объединенных Наций (ООН). Именно этим можно объяснить то безнаказанное поведение по отношению к иракскому государству.

Кроме того надо иметь в виду фактор международного терроризма и состояние общей паники, охватившее США после терактов 11 сентября 2001 года. Поэтому для укрепления своих внутривластных позиций администрации президента Джорджа Буша-младшего требовалась «маленькая победоносная война». Нападение на Ирак было удачным предлогом, тем более что отношения с этим государством у США были более чем напряженные.

Анализ документов показывает, с какой наглостью и самоуверенностью американцы лоббировали свои интересы в ООН. Несмотря на все стремления России, Франции и Германии остановить вторжение в Ирак и «урегулировать иракскую проблему политико-дипломатическими методами», правительство Д.Буша все равно приняло решение о начале боевых действий. [1] МИД России оценивал будущее вторжение в Ирак как «идущее в разрез с общепринятыми нормами международного права». [2] В своем заявлении Россия призывала «к скорейшему урегулированию ситуации в районе Персидского залива в целом, его мирного переустройству и превращению в зону, свобод-

ную от всех видов оружия массового уничтожения (ОМУ) развитию там всестороннего торгового-экономического сотрудничества». [3] Однако как уже отмечалось выше призывы России и ООН так и не были никогда услышаны.

Надо сказать, что отношение иракцев к вторжению США в Ирак было беспечным. [4] Автор статьи, Андрей Колесников пишет, что «в городе вдруг стали заметны следы надвигающейся паники. Кажется до жителей столицы Ирака стало доходить, что с ними будет через день». [5] Если проанализировать отношение иракского лидера, Садама Хусейна, к опасности, то можно отметить, что очень долго он не осознавал ее. Этим объясняется то как Садам вел себя в первые дни войны. Война привела не только к свержению режима Садама, но и к огромному числу жертв среди мирного иракского населения. Кроме того важным последствием войны в Ираке стала развязывание гражданской войны между шиитскими и сунитскими группировками в стране. До сих пор Ирак является одной из «горячих точек».

С тех пор прошло 10 лет. Анализируя события прошедших лет, надо сказать, что война, начатая администрацией Д.Буша не принесла тех результатов, которые на нее возлагались. Об этом говорит тот факт, что когда в 2008 году началась борьба за пост президента США против войны в Ираке и вывод оттуда

американских войск высказывались как лидеры демократической партии (Б. Обама, Х. Клинтон), так и лидеры республиканской партии (Д. Маккейн). Кроме того эта война не принесла ослабления «Аль-Каиды» и напротив привела к усилению проблемы международного терроризма в целом. Об этом красноречиво свидетельствуют теракты совершенные членами «Аль-Каиды» в разных странах мира. Что касается самого Ирака, то в стране царит анархия и вряд ли проблема государственного устройства Ирака будет решена в ближайшее время. Да, безусловно там присутствует демократически избранный президент и правительство (в отличие от диктатуры Садама Хусейна), но вряд ли их власть признается большинством населения. Что касается непосредственного повода начала боевых действий - наличие у Ирака оружия массового поражения, то оно так и никогда не было найдено. Также было доказано, что данные, приведенные американской разведкой, были ошибочными, а зачастую и сфальсифицированными.

Источники:

1. Колесников А. Спектакль военных действий

Как на Багдад высаживался последний мирный десант. // Коммерсант. 20.03.2002  
<http://www.kommersant.ru/doc/371952>

2. Заявление МИД России по вопросу об урегулировании ситуации вокруг Ирака.  
<http://mid.ru/bdomp/ns-rasia.nsf/47967e11ee7ef5894425..>

## Литература

1. Конфликты и кризисы в международных отношениях: проблемы теории и истории: Материалы ассоциации изучения США / Проблемы американистики Вып. 11 Отв. редактор. А.С.Манькин. - М.: МАКС Пресс, 2001
2. Дононбаев А.Д. «Международные отношения и политическая культура» Монография. Бишкек. 2002.

3. Злобин Н.В. Белоусов Л.С. В кулуарах Вашингтона. Умонастроения истеблишмента США в годы второго срока президента Джорджа Буша (2005-2008). М., 2009.
4. История Востока. Т. 6. Восток в новейшее время (1945 -2000.)сборник. Год издания: 2006.

**Слова благодарности**

За помощь в данной работе я бы хотела поблагодарить моего преподавателя Филиппа Олеговича Трунова .